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Αγαπητοί συνάδελφοι,

Καταρχάς, θα ήθελα να σας ευχαριστήσω όλους και όλες  πολύ για την τόσο ενεργή  συμμετοχή σας στη συνάντηση της  5ης  Σεπτεμβρίου 2016, την οποία υλοποιήσαμε από κοινού με το Σ. Σ. Ει. Α. και Ε. Κρήτης και Β. Αιγαίου  Κ. Τριπολιτάκη, με επίκεντρο τα ζητήματα «επικοινωνίας, αλληλεπίδρασης και ανάπτυξης ποιοτικών σχέσεων»  τόσο μεταξύ μας, όσο και με τις οικογένειες των μαθητών μας. Ο προσωπικός αναστοχασμός μου πάνω στη συνάντηση με οδηγεί στο συμπέρασμα ότι απαιτείται ακόμα πολλή δουλειά για να επιτύχουμε όλοι μας ένα υψηλότερο επίπεδο επικοινωνιακών ικανοτήτων, που πιθανόν θα οδηγήσουν στην ανάπτυξη των επιθυμητών ποιοτικών σχέσεων στο πλαίσιο της συμπερίληψης των παιδιών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. 
Σας καλώ, λοιπόν, να συνεχίσουμε αυτή την προσπάθεια, καταγράφοντας επιγραμματικά στο επίπεδο του νηπιαγωγείου σας,  και με ευθύνη των προϊσταμένων, τα προβλήματα επικοινωνίας που τυχόν αντιμετωπίζετε (με όλο το φάσμα των εμπλεκομένων) και τις επιλογές που υιοθετείτε για την επίλυσή τους. Στο τέλος του τριμήνου (αρχές Δεκεμβρίου 2016) θα επαναλάβουμε τη συνάντησή μας με τη συμμετοχή και άλλων επιστημόνων του πεδίου, όπου θα συζητήσουμε τις τυχόν καταγραφές σας (όσοι και όσες από σας το επιθυμείτε να εκτεθείτε). 

Με την πεποίθηση, ότι μόνο με την επεξεργασία των γνήσιων καθημερινών, μικρών ή μεγάλων, προβλημάτων, ως μελετών περίπτωσης, μπορούμε να αναπτύξουμε τις απαραίτητες δεξιότητες που θα συμβάλουν στην καλή λειτουργία των νηπιαγωγείων μας, προς όφελος εμάς των ίδιων, καθώς και όλων των παιδιών, με και χωρίς ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες.

Πόπη Κασσωτάκη-Ψαρουδάκη

Σχ. Σύμβ. 50ης Π. Π.Α.
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ΠΡΟΣ: Τους/τις εκπαιδευτικούς
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2. Σχολικό Σύμβουλο Ει. Α. & Ε. Κρήτης και Β. Αιγαίου
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(κ.κ. Καλιονάκη Ε. – Μαράκη Ζ.)
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