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Σκορδύλη Μαρία- Αθανασάκη Κατερίνα- Καλογερή Ευαγγελία 

 Η έννοια "γραμματισμός" αφορά τη δυνατότητα του ατόμου να λειτουργεί αποτελεσματικά σε διάφορα περιβάλλοντα και καταστάσεις επικοινωνίας, χρησιμοποιώντας κείμενα γραπτού και προφορικού λόγου, καθώς επίσης μη γλωσσικά κείμενα (λ.χ. εικόνες, σχεδιαγράμματα, χάρτες κλπ.). Δεν αφορά δηλαδή μόνο την τεχνική της ανάγνωσης και της γραφής αλλά κυρίως γνώσεις και δεξιότητες σχετικές με το πώς παράγεται και πώς διαπραγματεύεται το νόημα των μηνυμάτων στο κοινωνικό πλαίσιο.  Η ικανότητα του παιδιού να σκέφτεται και ταυτόχρονα να ελέγχει τη δομή του προφορικού λόγου, να χρησιμοποιεί τη μητρική του γλώσσα ως φορέα συλλογισμών και να εστιάζει την προσοχή του στον γλωσσικό τύπο και όχι στο νόημα της λέξης ονομάζεται μεταγλωσσική επίγνωση ή ενημερότητα. Οι μεταγλωσσικές ικανότητες αφορούν και στα τέσσερα δομικά συστατικά της γλώσσας, δηλαδή το φωνολογικό, το συντακτικό, το σημασιολογικό και το πραγματολογικό. Με την έννοια αυτή μία από τις μεταγλωσσικές ικανότητες είναι και η φωνολογική ενημερότητα ή επίγνωση ή ευαισθητοποίηση. Η φωνολογική ευαισθητοποίηση αναφέρεται στην ικανότητα του παιδιού να κατανοεί ότι ο προφορικός λόγος αποτελείται από φωνολογικές μονάδες (φωνήματα) και να είναι ικανό να τις διακρίνει μέσα στις λέξεις. Στις μέρες μας είναι πλέον καλά θεμελιωμένη η παραδοχή ότι ο βαθμός φωνολογικής συνειδητοποίησης των παιδιών προσχολικής ηλικίας - δηλαδή η ευαισθητοποίηση τους στο γεγονός ότι οι λέξεις αποτελούνται από επιμέρους ήχους στους οποίους μπορούν να αναλυθούν, σχετίζεται άμεσα με την ευκολία κατάκτησης της γραπτής γλώσσας. Η φωνολογική ευαισθητοποίηση των μαθητών του νηπιαγωγείου,  δεν περιορίζεται μόνο στον ακουστικό εντοπισμό τμημάτων των λέξεων αλλά καλύπτει ένα ευρύ φάσμα δυνατοτήτων. Ξεκινώντας από την "ανακάλυψη" μεγαλύτερων ενοτήτων, όπως η φράση ή τα όρια των λέξεων, η εξάσκηση των παιδιών ενδέχεται να φτάσει μέχρι τη φωνημική ανάλυση.
Ας δούμε όμως ειδικότερα τι θα μπορούσε να περιλαμβάνει ένα πρόγραμμα ενίσχυσης της φωνολογικής ενημερότητας. Πρέπει να περιλαμβάνει ασκήσεις για όλα τα φωνολογικά στοιχεία της γλώσσας. Γι΄ αυτό ταυτιζόμαστε με την άποψη που επικροτεί αρχικά ασκήσεις:

· Αναγνώρισης και χωρισμού της πρότασης σε λέξεις. Μέσα από παραμύθια ή παροιμίες, τα παιδιά έρχονται σε επαφή με την έννοια της πρότασης που τους δίνεται ως μία παρέα από λέξεις που καταλαβαίνουμε τι λένε, έχουν νόημα. Βοηθά πολύ η χρήση εικόνων που υποκαθιστά την κάθε μία λέξη. Λέμε προτάσεις  και μετράμε λέξεις. Λέμε μικρές προτάσεις. Λέμε μεγάλες προτάσεις.
· Αναγνώρισης και χωρισμού της λέξης σε συλλαβές.  Επιδιώκουμε οι λέξεις να έχουν από 2-5 συλλαβές. 
Ενδεικτική δραστηριότητα: Μιλάμε όπως μιλάει το ρομπότ «εί-μαι-ο-Τά-κης». Ή να πούμε κάποιο λάχνισμα που όταν τελειώνει, πρέπει να συλλαβίσεις π.χ. «και πού θα στα-μα-τή-σει; Στη Ρό-δο. Και τι χρώ-μα θα ζη-τή-σει; Πρά- σι-νο. Βγαί- νεις και τα φυ-λάς ε-σύ.».  Άλλη δραστηριότητα αποτελεί ο διαχωρισμός σε ομάδες παιδιών ανάλογα με τις συλλαβές του ονόματος τους αφού πρώτα τις έχουν χτυπήσει και μετρήσει με παλαμάκια.
· Αναγνώρισης της πρώτης και της τελευταίας συλλαβής. Ενδεικτική δραστηριότητα «η μπάλα που καίει». Η νηπιαγωγός πετά μία μπάλα σε ένα παιδί λέγοντας μια λέξη. Το παιδί πρέπει να πετάξει τη μπάλα σε άλλο λέγοντας μία λέξη που να αρχίζει από την ίδια συλλαβή. Όπως μαμά, μαλλιά, μανίκι ή παππούς, παγωτό, πάτωμα. Αξίζει να σημειωθεί ότι τρεις λέξεις είναι αρκετές από κάθε συλλαβή. Για την αναγνώριση της τελευταίας συλλαβής μας βοηθούν τα υποκοριστικά πολύ.

· Απάλειψης της αρχικής συλλαβής. Παιχνίδια όπως μαντεύω τις μεταμορφώσεις είναι ενδεικτικές. Π.χ. «τι θα γίνει αν η καμήλα χάσει από το όνομά της τη συλλαβή κα; Το μαχαίρι αν χάσει το μα; Η τραμπάλα το τρα;».

· Ομοιοκαταληξίας. Πολλά παραμύθια είναι υποστηρικτικά στην αναγνώριση της ομοιοκαταληξίας. «Ένα φτυάρι στον Άρη» του Τριβιζά που ζητά π.χ. στο σημείο «-Δεν είναι σαλιγκάρι/-Ούτε παντζάρι/ -Ούτε πιθάρι, ούτε ντουβάρι!/ -Λες να είναι…»,την απάντηση από τα παιδιά με λέξη που ομοιοκαταληκτεί. Τα ποιήματα αποτελούν ιδανικό εργαλείο της αναγνώρισης της ομοιοκαταληξίας όπως της Θέτιδας Χορτιάτη από τη συλλογή Παιχνιδόγελα :
Παραμύθι για το ρο
Μαργαρίτα Μαργαρώ,

που φοράς ρούχο καρό,

απορώ τόσο μικρό, 

τι ωραία λες το ρο!

….

Είν΄αμέτρητα θαρρώ

σαν τα ζάρια ρίχνω ρο

σε χαρτί φανταχτερό

 γραμματάκι να χαρώ!

 Εκτός όμως από τα παραμύθια και τα ποιήματα και τα λαχνίσματα υποστηρίζουν το πρόγραμμα αλλά και  διάφορα παιχνίδια.
Λαχνίσματα

Ντορεμί  φασόλα                                Ανεβαίνω στη μηλιά                    

Μου ‘φυγε η σόλα                              και πατώ στη καρυδιά

Πήγε στο Παρίσι                                  πίνω το γλυκό κρασί

Να παραθερίσει                                   με τη κούπα τη χρυσή   

Κι όταν θα γυρίσει

Πάλι θα κολλήσει

Στο παλιό παπούτσι

Που ΄χε ξεκολλήσει

Μουσικά σουβλάκια

Είμαστε στην ολομέλεια όπου  έχουμε συγκεντρώσει  εικόνες που ομοιοκαταληκτούν. Τις έχουμε απλώσει και τα παιδιά θα πρέπει να βρουν  τα ζευγάρια με τις εικόνες που κάνουν μουσική  και να τις περάσουν στα ξυλάκια.

                                   Παραδείγματα

Πανί-παπί     βίλα –βίδα      σκαλί- σκυλί   γόμα –γόβα  κοπέλα- κανέλα

Αστείες προτάσεις
Τα παιδιά κάθονται στη γωνιά της  συζήτησης .Η νηπιαγωγός κάνει ερωτήσεις στα παιδιά και εκείνα πρέπει να βρουν τη σωστή λέξη και να επαναλάβουν τη πρόταση.

Παράδειγμα:

· Με τι ράβουμε  ; Με βελόνι ή μπαλόνι;

· Τι φοράμε  ; Μπότες ή κότες;

· Τι στρώνουμε στο σπίτι ; Χαλιά ή μαλλιά;

Ενδεικτικό παραμύθι που υποστηρίζει τη φωνημική ενημερότητα αποτελεί το «Η οδοντογλυφίδα που έγινε ογδοντογλυφίδα» της Σοφίας Μαντούβαλου.

· Αναγνώρισης του αρχικού φωνήματος. Οφείλουμε να αναφέρουμε ότι το αρχικό του ονόματος του φώνημα είναι το πρώτο που θέλει και μαθαίνει κάθε παιδί ανεξάρτητα από την ευκολία ή δυσκολία απομόνωσης του.  

Ονόματα παιδιών της τάξης

        Παραδείγματα

· Προτρέπουμε τα παιδιά να προφέρουν το αρχικό φώνημα του ονόματος τους. Έπειτα τα καλούμε να σχηματίσουν ομάδες ανάλογα με τον αρχικό ήχο του ονόματος τους.

· Επίσης  μπορούμε να προτρέψουμε τα παιδιά να ψάξουν να βρουν ζώα ,πράγματα ,παιχνίδια που τους αρέσουν και  να αρχίζουν πάλι από το αρχικό φώνημα των ονομάτων τους.
· Με  αφορμή τη γιορτή κάποιου παιδιού που γιορτάζει ετοιμάζουμε μαζί με τα παιδιά μια εορταστική αφίσα που θα περιέχει εικόνες που αρχίζουν απ’ το αρχικό φώνημα του ονόματος του. Π.χ  γιορτάζει ο Νίκος (εικόνες με νερό, νάνος, νερομπογιές κ.α)                                                                                            

Όλα τα κείμενα  με παρηχήσεις, επίσης συμβάλλουν στην ανίχνευση του φωνήματος όπως στο βιβλίο της Παμπούδη Με το άλφα και το βήτα. Άλλη δραστηριότητα είναι τα /π/ του σώματος μας. Στα μέρη που ανακαλύπτουν ότι αρχίζουν από /π/ κολλούν ένα αυτοκόλλητο.                                                                                                                                  

· Απάλειψης του αρχικού φωνήματος. (Φωνημική απάλειψη). Παιχνίδια όπως «το κάστρο που χάνει το /κ/ γιατί το έφαγε ο δράκος που πεινούσε ή το πήρε ο δυνατός αέρας, τι γίνεται, σε τι μεταμορφώνεται;». Το ίδιο  και με τις λέξεις παλάτι- αλάτι. 

Δραστηριότητα: Το γράμμα που πέταξε

Ζευγάρια με κάρτες

Έχουμε  κάρτες με εικόνες λέξεων στις οποίες η μια  εικόνα έχει προκύψει με απαλοιφή του πρώτου φωνήματος  μιας άλλης εικόνας .Τα παιδιά ψάχνουν να βρουν ποια ζευγάρια ταιριάζουν μεταξύ τους. Έπειτα ψάχνουμε να βρούμε ποιο είναι το γράμμα που πέταξε! Π.χ. παλάτι-αλάτι, κάστρο-άστρο, σκούπα-σούπα, κρέμα –ρέμα,  γλυκάκι –λυκάκι.
· Απάλειψης του τελευταίου φωνήματος.(Φωνημική απάλειψη). Π.χ. τραγούδι «ο ψύλλος».    

Σε όλες τις ασκήσεις απαλοιφής παίζεται το παιχνίδι με την ξεχασιάρα κούκλα που μιλά ξεχνώντας κάποια συλλαβή ή φώνημα.

· Αντικατάστασης του αρχικού φωνήματος.(Φωνημική αντικατάσταση). Η αντικατάσταση θεωρείται πιο δύσκολη από την απαλοιφή. Παράδειγμα: «Τι θα γίνει αν η γλώσσα χάσει το /γ/ και τη θέση του πάρει το /κ/». 
Η ιστορία του Λούκουλου που τρώει πυγολαμπίδες του Τριβιζά, η ύπαρξη της συννεφοχώρας με τους δρόμους του Ζήτα και του Ψι βοηθά τα παιδιά να αντικαταστήσουν τα φωνήματα σε μια σειρά λέξεων. Π.χ. Οι κάτοικοι της γειτονιάς του Ψι ζητοκραυγάζουν Ψήτω Ψήτω! την ώρα που οι άλλοι δεν δημιουργούν ψιθύρους αλλά ζιθύρους. Εδώ η νηπιαγωγός μπορεί να εμπλουτίσει τη δρατηριότητα με ερωτήσεις του τύπου «πώς μπορεί να φώναζαν την ψιψίνα στην οδό του /ζ/; Πώς θα τη φώναζαν για έρθει (ψιψι , ζιζι).Οι μισοί ψαρώνουν και οι άλλοι; 

Μια άλλη διασκεδαστική για τα παιδιά, δραστηριότητα αποτελούν τα αινίγματα που ζητούν από τα παιδιά να αντικαταστήσουν το αρχικό φώνημα. Ενδεικτικά:
Αν στο Νίκο, αλλάξω την αρχή

ένα άγριο ζώο θα ‘χω στη στιγμή.

θα το φοβούνται τα επτά κατσικάκια

και θα τον τρέμουν τα τρία γουρουνάκια.

Τι είναι;

Ένα τέτοιο την ημέρα

το γιατρό τον κάνει πέρα

μα αν κάτι του αλλάξεις

καλύτερα μην το δοκιμάσεις.

Τι είναι;

· Ανάλυσης της λέξης στα επιμέρους φωνήματά της και ανασύνθεσης της. (Φωνημική ανάλυση- φωνημική σύνθεση)  Μία κούκλα μπορεί να μας βοηθήσει . Η κούκλα που μιλά περίεργα. Μιλά σπαστά «κ-α-λ-η-μ-έ-ρ-α». Τι μας λέει; 
Και ενώ στην ανάλυση και σύνθεση ολοκληρώνεται το πρόγραμμα φωνολογικής ευαισθητοποίησης, καλό είναι να προχωρήσουμε και σε δραστηριότητες:

Ταύτισης φωνήματος γραφήματος (γραφοφωνημική αντιστοιχία). Η γραφοφωνημική αντιστοιχία είναι ο συνδυασμός της φωνολογικής ικανότητας του παιδιού με  τη γραφική αναπαράσταση  της λέξης. Είναι η δυνατότητα του παιδιού να ανακαλύψει τον τρόπο να συνταιριάξει τη γραφημική αναπαράσταση της λέξης με την αντίστοιχη φωνολογική δομή της.

Ενσφηνώματα γραμμάτων- Σχηματίζουν τα γράμματα στην πλάτη τους το ένα στο άλλο και προσπαθούν να βρουν ποιο γράμμα είναι. Το στάδιο αυτό ανάπτυξης της ικανότητας για ανάγνωση και το επόμενο κυρίως λέγεται αλφαβητικό και χαρακτηρίζεται από το ότι αρχίζουν πλέον να ανακαλύπτονται οι σχέσεις μεταξύ φωνήματος – γραφήματος πρώτα και γραφήματος – φωνήματος έπειτα. Τώρα τα παιδιά μπορούν να αντιστοιχίζουν με τη βοήθεια κινητών γραμμάτων τους φθόγγους, που ακούν σε μία λέξη. Στην αρχή βέβαια διακρίνουν κυρίως τα σύμφωνα. Εδώ είναι η ευκαιρία να διορθώσουμε όσα παιδιά χρειάζεται στην ακολουθία των γραμμάτων στη λέξη (η λέξη στην αρχή να είναι μονοσύλλαβη και να αρχίζει από φωνήεν «όχι, ένα κλπ», στη συνέχεια να αρχίζει και να τελειώνει σε σύμφωνο «φως, μοβ, ροζ»). Από την άλλη πλευρά στις τυπωμένες λέξεις αρχίζει σιγά – σιγά και χρησιμοποιείται η γραφοφωνημική  αντιστοιχία ή μετάφραση σαν τεχνική για την αποκωδικοποίηση των μορφολογικών συνόλων του γραπτού λόγου.           

Στο παιχνίδι με τα /π/ του σώματος αντί για αυτοκόλλητα κολλάμε αυτοκόλλητα [π] ή γράφουμε τη λέξη και την κολλάμε.                                                                   Άλλη δραστηριότητα αποτελεί  και το καταναλωτικό ξεφύλλισμα όπου μέσα από διαφημιστικούς καταλόγους ή περιοδικά, κόβουν εικόνες προϊόντων που για να τα αγοράσουν και να τα κολλήσουν στο χαρτί τους πρέπει να δώσουν αντί χρημάτων, πλαστικά γράμματα που έχουν στη διάθεσή τους και από τα οποία αποτελείται η λέξη.

Ενδεικτική δραστηριότητα και πολύ γνώριμη για όλες-ους μας αποτελεί η δημιουργία λεξικών ανάλογα με τη θεματική ή το σχέδιο εργασίας. 
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Ο ψύλος μας ο φίλος μας
Στο πάτωμα της τάξης μας είναι ένας ψύλος (δις)
μας αρέσει ο ψύλος μας κι ας μην είναι φίλος μας(δις)
Στο πάτωμα της τάξης μας είναι ένας ψύλο (δις)
μας αρέσει ο ψύλο μας κι ας μην είναι φίλο μας(δις)
Στο πάτωμα της τάξης μας είναι ένας ψύλ (δις)
μας αρέσει ο ψύλ μας κι ας μην είναι φίλ μας(δις)
Στο πάτωμα της τάξης μας είναι ένας ψύ (δις)
μας αρέσει ο ψύ μας κι ας μην είναι φί μας(δις)
Στο πάτωμα της τάξης μας είναι ένας ψ (δις)
μας αρέσει ο ψ μας κι ας μην είναι φ μας(δις)
Στο πάτωμα της τάξης μας είναι ένας …. (δις)
μας αρέσει ο …. μας κι ας μην είναι …. μας(δις)
Στο πάτωμα της τάξης μας ήταν ένας ….
Κάθε φορά ένα παιδί έπαιρνε το τελευταίο γραμματάκι από τις δύο λέξεις μέχρι να τελειώσουν όλα τα καρτελάκια.

Ακούστε το τραγούδι εδώ
� Στο πλαίσιο του σεμιναρίου «Από το φυσικό στο σχολικό γραμματισμό», σχολικό έτος 2010-2011, Σχολική Σύμβουλος ΠΑ Χανίων
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