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Θέμα: Ενδοσχολική επιμόρφωση σχετικά με τον προγραμματισμό, το σχεδιασμό και την υλοποίηση του ημερήσιου προγράμματος στο νηπιαγωγείο 
ΣΧΕΤ.: Ετήσιος Προγραμματισμός σχ. έτους 2014 - 2015 Σχολικής Συμβούλου  ΠΑ  50ης Περιφέρειας
Σας γνωρίζουμε ότι, ύστερα από ανοικτή πρόσκληση (Μάϊος 2014) προς όλους τους συναδέλφους, δημιουργήθηκε μια πυρηνική ομάδα νηπιαγωγών των Χανίων, οι  οποίες ανέλαβαν, με την επιμορφωτική υποστήριξη (Σεπτέμβριος 2014 – Ιανουάριος  2015) του Επίκουρου Καθηγητή του ΠΚ/ΠΤΠΕ κ. Βασίλη Οικονομίδη και της Σχολικής Συμβούλου ΠΑ Χανίων, να δεχτούν στην τάξη τους (Φεβρουάριος – Μάρτιος 2015) το προσωπικό τριών (3) νηπιαγωγείων καθεμία, προκειμένου να παρακολουθήσουν ενδοσχολικά και δια ζώσης τη διαδικασία «του Προγραμματισμού, του Σχεδιασμού και της Υλοποίησης του ημερήσιου προγράμματος τους» (08.00-12.15). Στη συνέχεια, θα ακολουθεί συζήτηση, αναστοχασμός και ανατροφοδότηση, με επίκεντρο τα παραπάνω, ανάμεσα σε όλους τους εμπλεκόμενους κάθε συνάντησης (12.30-14.00). 
Η όλη επιμορφωτική δράση έχει εθελοντικό χαρακτήρα για τους/τις νηπιαγωγούς των Χανίων, υλοποιείται σε συνεργασία με το Παιδαγωγικό Τμήμα Προσχολικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Κρήτης και αποσκοπεί στη δημιουργία και τη λειτουργία Κοινοτήτων Επαγγελματικής Μάθησης (Professional Learning Communities), οι οποίες με βάση δοσμένα ή και αναδυόμενα ερεθίσματα σε αυθεντικά περιβάλλοντα μάθησης, όπως είναι οι προσχολικές τάξεις κατά την ώρα λειτουργίας τους με την παρουσία παιδιών και εκπαιδευτικών, δίνουν την ευκαιρία σε όλους τους εμπλεκόμενους εκπαιδευτικούς να αλληλεπιδρούν μεταξύ τους, να επικοινωνούν και να ανταλλάσουν πληροφορίες και εμπειρίες, προάγοντας έτσι την επαγγελματική τους ανάπτυξη. 
Με βάση το σκεπτικό αυτό, σας καλώ αφού ανοίξετε το σύνδεσμο (google-drive/υπολογιστικό φύλλο) και ενημερωθείτε για το πρόγραμμα των συναντήσεων, να συζητήσετε μεταξύ σας σε κάθε νηπιαγωγείο και να αποφασίσετε ως σύλλογος διδασκόντων αν επιθυμείτε: (α) να συμμετάσχετε σε αυτή τη διαδικασία, και (β) σε ποιο νηπιαγωγείο και ημερομηνία από τις διαθέσιμες. Στη συνέχεια, σημειώστε στο κατάλληλο κελί (κάτω από το νηπιαγωγείο και την ημερομηνία που επιλέξατε), το όνομα του δικού σας νηπιαγωγείου. Εφόσον υπάρχουν ήδη τρία νηπιαγωγεία σημειωμένα στη συνάντηση που επιλέξατε, βρείτε μια άλλη συνάντηση που πιθανόν να σας ενδιαφέρει, στην οποία υπάρχουν διαθέσιμα κελιά, και σημειώστε εκεί το νηπιαγωγείο σας. Θα τηρηθεί απόλυτα η σειρά προτεραιότητας και δηλώσεις πέρα των τριών σε κάθε συνάντηση δε θα ληφθούν υπόψη. Οι συναντήσεις θα πραγματοποιηθούν πρωινές ώρες (08.00 – 14.00) και τις συγκεκριμένες ημέρες τα νηπιαγωγεία  που θα συμμετέχουν σε αυτές δε θα λειτουργήσουν (παρ. 1 του άρθρού 12 του Π.Δ.200/1998). 

Οι προϊσταμένες όλων των νηπιαγωγείων που θα δηλώσουν συμμετοχή στην επιμόρφωση, θα έχουν μια συνάντηση (29 Ιανουαρίου 13.00-14.00 για τις συναντήσεις του Φεβρουαρίου και 25 Φεβρουαρίου για τις συναντήσεις του Μαρτίου) με τη Σύμβουλο και τον κ. Οικονομίδη, προκειμένου να ενημερωθούν διεξοδικά, και στη συνέχεια να ενημερώσουν τους/τις εκπαιδευτικούς του νηπιαγωγείου τους, για το ρόλο τους στην επιμορφωτική συνάντηση που θα λάβουν μέρος. Οι συναντήσεις αυτές θα γίνουν στο γραφείο της Συμβούλου.
Το θέμα της συγκεκριμένης επιμόρφωσης επιλέχτηκε με βάση τις διαγνωσμένες εκπαιδευτικές  ανάγκες των νηπιαγωγών των Χανίων και η μεθοδολογία που ακολουθείται είναι σύμφωνη με τις βασικές αρχές της εκπαίδευσης ενηλίκων, που θέλουν τον εμπλεκόμενο ενήλικο/εκπαιδευτικό να έχει ήδη από το σχεδιασμό της επιμόρφωσης ενεργή και βιωματική συμμετοχή σε αυτή.
Δηλώσεις συμμετοχής μέχρι την Παρασκευή (23 Ιανουαρίου 2015 και ώρα 13.00).
 Η Σχολική Σύμβουλος Π.Α 50ης Περιφέρειας        
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